



сохранения культурных ценностей. – М., 2001. – С. 28–33.

9. Гайворонський Є.П. Контрабанда культурних цінностей: кримінологічна характеристика, детермінація та запобігання : дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.08 / Є.П. Гайворонський. – Х., 2009. – 224 с.

10. Основы законодательства України про культуру // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – № 21. – Ст. 294.

11. Порядок визначення категорій пам'яток для занесення об'єктів культурної спадщини до Державного реєстру нерухомих пам'яток України : Постанова КМУ від 27 грудня 2001 р. № 1760.

12. Каталог культурних цінностей, викрадених з державних музеїв, заповідників, установ та приватних колекцій (1999–2009 рр.) / редкол. : Ю.К. Савчук та ін. – К., 2010. – 136 с.

13. Інформаційна картка на культурну цінність // Департамент інформаційних технологій МВС України (22 грудня 2010 р. за № 16/ІК-6213).

14. Про охорону археологічної спадщини : Закон України від 18 березня 2004 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2004. – № 26. – Ст. 361.

15. Про охорону культурної спадщини : Закон України від 8 червня 2000 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2000. – № 39. – Ст. 333.

16. Інструкція про порядок оформлення права на вивезення, тимчасове вивезення культурних цінностей та контролю за їх переміщенням через державний кордон України : Наказ Міністерства культури і мистецтв України від 22 квітня 2002 р. № 258.

17. Про затвердження зразка свідоцтва на право вивезення (тимчасового вивезення) культурних цінностей з території України : Постанова КМУ від 20 липня 2000 р. № 984.

18. Про затвердження Переліку державних установ, закладів культури та інших установ, яким надається право проведення державної експертизи культурних цінностей : Наказ Міністерства культури і мистецтв України від 15 листопада 2002 р. № 647.

19. Про затвердження Переліку державних установ, закладів культури та інших установ, яким надається право проведення державної експертизи культурних цінностей : Наказ Міністерства культури і мистецтв України від 15 листопада 2002 р. № 647.

СПЕЦИАЛИЗАЦІЯ АДВОКАТОВ КАК ГАРАНТІЯ ОБЕСПЕЧЕННЯ НАДЛЕЖАЩЕГО КАЧЕСТВА И ЭФФЕКТИВНОСТИ АДВОКАТУРЫ В УКРАИНЕ

Алексей СКРЯБИН,

адвокат, кандидат юридических наук, доцент
Днепропетровского государственного университета внутренних дел

Summary

The scientific article is devoted to the problem of specialization of lawyers, very popular today. In case of successful implementation of the reform of the Bar in the direction of specialization of lawyers in certain types of cases, you can solve a lot of issues and problems and to increase the level of advocacy in Ukraine. In the scientific article discusses the possibility of creating specialized lawyers analyzed the pros and cons of this idea. In a research study also gives examples of the formation and operation of specialized lawyers in foreign countries.

Key words: specialization lawyer, advocacy, industry, law, qualifying examination, training, type of case.

Аннотация

Статья посвящена проблеме специализации адвокатов, весьма популярной на сегодняшний день. В случае успешной реализации реформы адвокатуры в направлении специализации адвокатов на определенных категориях дел можно решить множество вопросов и проблем, повысить уровень адвокатуры в Украине. Рассматривается возможность создания специализации адвокатов, анализируются плюсы и минусы данной идеи. Также приводятся примеры формирования и функционирования специализации адвокатов в зарубежных странах.

Ключевые слова: специализация адвоката, адвокатская деятельность, отрасли права, квалификационный экзамен, повышение квалификации, категории дел.

Постановка проблеми. В процесі побудови в Україні демократичного, соціального і правового государства Конституцією України однією з пріоритетних задач государства определена защита прав и свобод человека как высшей социальной ценности. В свою очередь, адвокатура в определенной степени призвана исполнять роль гаранта в соблюдении субъективных прав граждан и организаций. В современных условиях, когда законодательство развивается очень быстрыми темпами, возникает вопрос о качественной высокопрофессиональной юридической помощи, которую может предоставить юрист или адвокат, специализирующийся на определенных категориях дел.

Актуальность темы. К сожалению, Закон Украины «Про адвокатуру и адвокатскую деятельность» от 05.07.2012 года [1] не предусматривает разделение труда адвокатов в соответствии со специализацией.

Если проанализировать реестр адвокатов Украины, который представлен

на официальном сайте Национальной ассоциации адвокатов Украины [2], то можно обнаружить, что численность адвокатов в Украине, сдавших квалификационный экзамен и получивших свидетельство на право занятия адвокатской деятельности, с каждым годом возрастает. Однако возникает вопрос, растет ли уровень профессионализма украинской адвокатуры.

В Украине лицо, получившее свидетельство на право занятия адвокатской деятельностью и работающее по специальности, имеет звание адвоката и лицо, получившее свидетельство, но по разным причинам довольно долго не работавшее по специальности, тоже адвокат. Уровень квалификации таких специалистов разный. На практике оплата труда последнего может быть значительно выше, потому что никаким законодательным актом не предусмотрена взаимосвязь оплаты труда адвоката от уровня его квалификации и специализации. Таким образом, специализация адвоката в той или иной области права играет значительную роль



в предоставлении профессионально-компетентной юридической помощи. Именно данному аспекту и будет посвящена статья.

Необходимость введения принципа специализации в адвокатской деятельности, свойственная большинству развитых государств мира, недостаточно исследована в Украине. Некоторые аспекты освещались в научных статьях Б.М. Баженова, В.А. Попелюшко. Поэтому считаем необходимым сосредоточить внимание на проблеме специализации адвокатов в Украине, поскольку данный аспект еще недостаточно исследован на теоретико-практическом уровне, что подтверждается отсутствием теоретических разработок, непрерывными дискуссиями вокруг проблемы специализации как в научной литературе, так и в среде адвокатов.

Целью статьи является определения содержания понятия специализации адвокатов как одной из гарантий обеспечения надлежащего качества и эффективности профессиональной деятельности адвокатов, разработка предложений и внесение изменений в законодательство Украины, касающегося специализации адвокатов Украины, с целью повышения уровня профессионализма адвокатуры.

Изложение основного материала исследования. В настоящее время, во всемирной сети Интернет мы можем выявить адвокатов, специализирующихся во всех отраслях права, или адвокатов, занимающихся только определенной категорией дел в соответствии со своей специализацией. Но каким образом клиенту понять, насколько квалифицированно ему могут оказать помощь и в какой отрасли права?

При первом звонке к адвокату или первой встрече с ним один из первых вопросов, который возникает у клиента, это: «Специализируетесь ли Вы на такой категории дел?», «Были в практике у Вас такие дела и как они разрешались?».

Достаточно давно адвокаты негласно определили для себя, что невозможно одному юристу одинаково профессионально оказывать услуги по различным отраслям права. В связи с большим многообразием законодательства Украины, разделение на гражданскую, уголовную, административную,

хозяйственную специализации стало тенденцией в последние годы.

Некоторые адвокаты, чаще всего защитники, имеющие уже определенный стаж работы, ограничили круг клиентов по профилю деятельности и стали направлять граждан, обращающихся с вопросом не по их специализации, к своим партнерам. Следовательно, «нишевая специализация» начала развиваться как некий отказ от возможной прибыли в пользу качества услуги и формирования определенной репутации профессионала узкого профиля [3].

В 2014 году в Украине сложилась следующая ситуация: все больше и больше появляется узкоспециализированных юридических фирм, компаний, специализирующихся на определенных категориях дел.

Однако на практике можно встретить молодых адвокатов, которые не так давно получили свидетельство о праве на занятие адвокатской деятельностью и занимаются всеми категориями дел. При проведении опроса 250 адвокатов в таких городах, как Днепрпетровск, Запорожье, Харьков, Одесса, имеющих стаж работы адвоката до 1 года, на вопрос «Специализируетесь ли Вы на определенной категории дел?» 73 адвоката ответили «ДА – специализируемся» на том, что умеем в связи с предшествующей работой или той специализацией, по которой стажировались у адвоката, будучи помощниками или стажерами, 177 адвокатов на данный вопрос ответили «НЕТ», не имеют четкой специализации, так как еще полностью для себя не определились и берутся за все категории дел, чтобы наработать практический опыт, навыки ведения дел и предоставления юридических услуг.

К сожалению, Закон Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» от 05.07.2012 года [1], а также проект закона о внесении изменений в Закон Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», который был обнародован Министерством юстиции Украины 3 июня 2014 года [3] не предусматривает специализацию адвокатов в определенных категориях дел.

В соответствии со ст. 6 Закона Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» от 05.07.2012 года [1], адвокатом может быть физическое лицо, имеющее высшее юридическое

образование, владеющее государственным языком, имеющее стаж работы в области права не менее двух лет, сдавшее квалификационный экзамен, прошедшее стажировку (кроме случаев, установленных настоящим Законом), принявшее присягу адвоката Украины и получившее свидетельство о праве на занятие адвокатской деятельностью.

Упоминание о специализации адвокатов содержится только в некоторых пунктах Положения об организации и порядке прохождения стажировки для получения лицом свидетельства о праве на занятие адвокатской деятельностью, утвержденного решением Совета адвокатов Украины № 81 от 16 февраля 2013 года (далее по тексту – Положение) [5].

Так, например, в соответствии с п. 1.5.3. Положения, основными задачами стажировки являются следующие: углубление профессиональной специализации, накопление практического опыта для качественного предоставления правовой помощи.

Согласно п. 4.3.3. Положения, к заявлению о включении в реестр руководителей стажировки добавляется биографическая справка адвоката, которая должна содержать информацию о специализации адвоката и стаж адвокатской деятельности.

Согласно п. 5.2. Положения, стажеру на весь срок прохождения стажировки назначается один руководитель стажировки, предоставляется право пройти стажировку еще у двух адвокатов по другой специализации, с их согласия, при условии, что сведения о них включены в Реестр руководителей стажировки.

В соответствии с Разъяснением Министерства юстиции Украины от 09.04.2012 года ст. 25 Закона Украины «О бесплатной правовой помощи» от 02.06.2011 года [6], при назначении адвоката будет учитываться его специализация, опыт работы, нагрузки, сложность дел, в которых адвокат участвует.

Таким образом, Положение об организации и порядке прохождения стажировки для получения лицом свидетельства о праве на занятие адвокатской деятельностью и Разъяснение Министерства юстиции Украины от 09.04.2012 года включает в себя такое понятие, как «специализация», но не



раскрывает сущности и видов специализации адвокатов.

Если человек заболел, то он обращается не просто к врачу, а к врачу-специалисту по определенной специальности – терапевту, стоматологу, хирургу и т. д., а также в пределах этих профессиональных направлений существует еще узкая специализация – нейрохирургия, стоматологическая хирургия и т. д., хотя, безусловно, любой врач может оказать первую медицинскую помощь, осуществить определенные медицинские манипуляции. Итак, рядовой гражданин больше доверяет свое здоровье не просто врачу, а врачу-специалисту в определенной узкой сфере [7, с. 13].

В «Современном словаре иностранных слов» специализация определяется так: 1) получение какой-либо специальности, знаний, навыков; 2) разделение труда на отдельные операции [8, с. 639].

Специализированный – предназначен для работы или использования в какой-либо одной, специальной отрасли; который имеет специальное, особое назначение [9, с. 1168].

Специализация в организации производства – концентрация производства продукции или отдельных ее частей в самостоятельных отраслях, производствах, на специальных предприятиях, в их структурных подразделениях [10, с. 247; 11, с. 195].

Подытоживая приведенные определения, можно сделать вывод о том, что термин «специализация адвоката» означает «адвокат, специализирующийся на определенных категориях дел в отдельной узкой отрасли права».

В некоторых странах законодательными актами разрешено адвокатам предоставлять и заниматься практической деятельностью по специализации. Так, в Германии законодательно закреплено понятие «специализация адвоката». Пунктом 43с, который называется «Специализированная адвокатура», Федерального положения об адвокатуре предусмотрено, что адвокату, получившему специальные знания и опыт в определенной области права, адвокатской палатой, в состав которой он входит, может быть присуждены полномочия осуществлять специализированную адвокатскую деятельность. Обозначение специ-

ализации действует в сфере административного, налогового, трудового и социального права. Полномочия специализации могут быть присуждены максимально в двух областях права [12, с. 77].

В соответствии с пп. 4, 8 ст. 11 Закона Грузии «Об адвокатской деятельности» от 20 июня 2001 года № 976-IIS [13], специализация адвокатов проводится по гражданскому, уголовному праву. Адвокат, который прошел письменный экзамен в соответствии со специализацией, имеет право заниматься юридической практикой в соответствующей отрасли.

В соответствии со ст. 32 Закона Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» от 30 декабря 2011 года № 334-3 [14], юридические консультации и адвокатские бюро могут быть специализированными в соответствующих отраслях права и (или) направлениях деятельности. Особенности порядка создания и деятельности отдельных специализированных адвокатских образований могут устанавливаться актами Президента Республики Беларусь.

В соответствии с пп. 1, 7 ст. 45 Закона Республики Молдова «Об адвокатуре» от 19 июля 2002 года № 1260-XV [15], адвокат может специализироваться в определенных отраслях права и осуществлять свою деятельность в соответствии со своей специализацией.

В США нет таких строгих требований для выбора адвокатом специализации, но презентация себя как профессионала в какой-то узкой сфере здесь не менее почетна. А главное, такие услуги очень востребованы. В Лос-Анджелесе (шт. Калифорния) в 2011 году была создана ассоциация адвокатов, специализирующихся на правовом регулировании видео- и компьютерных игр. Это не единственная специализация, поражающая, во-первых, концентрацией сил на столь нешироком профиле, а во-вторых, наличием спроса на такого рода услуги (ведь, как известно, спрос определяет предложение, американские юристы не стали бы заниматься заведомо убыточным предприятием).

Во Франции вообще осталось всего несколько крупных юридических фирм, оказывающих комплексные

юридические услуги, в основном сейчас там создаются небольшие юридические бутики, в которых предлагают свои услуги юристы узкого профиля. Но, тем не менее, клиенты предпочитают обращаться именно в такие небольшие специализированные юридические фирмы, уверенные, что они получают качественную услугу [3].

Работа в узкой сфере, по мнению И.А. Песковой [3], как адвоката, специализирующегося более 10 лет в сфере возмещения вреда жизни и здоровью, дает преимущество совмещения качества и быстроты оказания услуги. В отрицательных моментах автор отмечает то, что некоторые юристы, выбрав себе узкую специализацию, перестают совершенствоваться и начинают работать «механически», со временем это отрицательно влияет на качество услуги.

По нашему мнению, специализированную адвокатуру целесообразно иметь и в Украине. Она дает возможность адвокату углублять знания, умения и навыки в одной или в нескольких отраслях права, получать практический опыт и предоставлять максимально квалифицированную помощь клиентам. Считаем, что внедрять специализацию адвокатов необходимо уже на стадии сдачи квалификационного экзамена и в процессе повышения защитниками квалификации. К сожалению, специализации адвокатов в законодательстве Украины не уделяется должного внимания. Не существует также распределения повышения квалификации адвокатов в соответствии со специализацией. Мы считаем, что подготовка профессиональных адвокатов должна иметь целенаправленный характер в соответствии со специализацией. В связи с чем, на наш взгляд, квалификационный экзамен должен сдаваться поэтапно в соответствии с определенной специализации: уголовно-правовая, гражданско-правовая, административная и хозяйственная. Специализация адвокатов в определенных категориях дел способствует углублению знаний, умений и навыков адвокатов в определенных областях законодательства и практики его применения, повышению профессиональной компетентности, профессионализма, готовности к выполнению адвокатской деятельности и



более надежному обеспечению права на защиту от обвинения и предоставление правовой помощи при решении дел в судах и других государственных органах в Украине в соответствии со ст. 59 Конституции Украины [16].

Выводы. Итак, специализация адвокатов является обязательным условием повышения качества адвокатской деятельности. Введение в Украине специализации адвокатов является научно обоснованным, законодательно обусловленным требованием времени, отвечает современным потребностям общества для обеспечения более эффективного и профессионального осуществления защиты прав, свобод и охраняемых законом интересов человека в правовом государстве.

Безусловно, специализация адвокатской деятельности должна быть закреплена в законодательстве Украины. Закрепление и использование специализации адвокатов в Законодательстве Украины – не из легких задач для законодателя, но достаточно успешный зарубежный опыт других стран может быть использован в развитии специализации адвокатов Украины.

Список использованной литературы:

1. Про адвокатуру та адвокатську діяльність : Закон України від 05.07.2012 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5076-17>.
2. Єдиний Реєстр Адвокатів України, представлений на офіційному сайті Національної асоціації адвокатів в Україні [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://www.unba.org.ua/erau/>.
3. Пескова И.А. Новые ниши, новые специализации / И.А. Пескова [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://arpo.ru/content/view/707/39/>.
4. Проект Закону про внесення змін до Закону України «Про адвокатуру і адвокатську діяльність», оприлюднений Міністерством юстиції України 3 червня 2014 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zib.com.ua/ua/print/88082-proekt_zakonu_pro_vnesennya_zmin_do_zakonu_ukraini_pro_advok.html.
5. Положення про організацію та порядок проходження стажування для отримання особою свідчення про право на заняття адвокатською діяльністю : затверджено рішенням Ради адвокатів України № 81 16 лютого 2013 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : kmdka.com.
6. Роз'яснення Міністерства юстиції України від 09.04.2012 року Закону України «Про безоплатну правову допомогу» [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/n0008323-12>.
7. Городовенко В.В. Спеціалізація суддів як гарантія забезпечення належної якості та ефективності правосуддя / В.В. Городовенко // Вісник Верховного Суду України. – 2008 – № 1(89). – С. 12–15
8. Сучасний словник іншомовних слів : близько 20 тис. слів і словосполучень / уклали: О.І. Скопненко, Т.В. Цимбалюк. – К. : Довіра, 2006. – 789 с.
9. Великий тлумачний словник сучасної української мови / уклад. і гол. ред. В.Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2004. – 1440 с.
10. Соціолого-педагогічний словник / за ред. В.В. Радула. – К. : ЕксОб, 2004. – 304 с.
11. Бутирський А.А. Реалізація принципу спеціалізації в судовій системі України / А.А. Бутирський // Вісник господарського судочинства. – 2012. – № 6. – С. 195–200.
12. Баженова Б.М. Спеціалізовані адвокати в Німеччині / Б.М. Баженова // Вісник Академії адвокатів України. – 2004. – Вип. 1. – С. 76–82.
13. Об адвокатской деятельности : Закон Грузии от 20 июня 2001 года № 976-IIS [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.eurasian-advocacy.ru/gruziya/608-zakon-gruzii-ob-advokatskoj-deyatelnosti>.
14. Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь : Закон Республики Беларусь от 30 декабря 2011 года № 334-3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.eurasian-advocacy.ru/respublika-belarus/611-ob-advokature-i-advokatskoj-deyatelnosti-v-respublike-belarus>.
15. Об адвокатуре : Закон Республики Молдова от 19 июля 2002 г. № 1260-XV. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.eurasian-advocacy.ru/respublika-moldova/613-zakon-respubliki-moldova-ob-advokature>.
16. Конституція України : прийнята на п'ятій сесії Верховної Ради України 28 червня 1996 року // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 1996. – № 30. – Ст. 141. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр>.